北京市西城区2007年高三抽样测试
物理试卷
2007.1

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分。共100分。考试时间120分钟。
第Ⅰ卷（选择题，共16题，每题3分，共48分）
1、 单项选择题（本题包括10小题。每小题只有一个选项正确答案。）
1． 做匀速直线运动的物体，运动了时间t。在时间t内，以下说法正确的是
A．物体的加速度越大，通过的路程一定越长
B．物体的初速度越大，通过的路程一定越长
C．物体的末速度越大，通过的路程一定越长
D．物体的平均速度越大，通过的路程一定越长
2．篮球运动员通常要伸出两臂迎接传来的篮球，接球时，两臂随球迅速收缩至胸前。这样做可以
A．减小球对手的冲量





B．减小球对人的冲击力
C．减小球的动量变化量




D．减小球的动能变化量
3．医院有一种先进的检测技术――彩超。向病人体内发射频率已精确掌握的超声波，超声波经血液反射后被专用仪器接收。测出反射波的频率变化，就可知道血液的流速。这一技术主要体现了哪一种物理现象
A．多普勒效应

B．波的衍射


C．波的干涉


D．共振
[image: image1.wmf]a
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4．如图，波源S产生的简谐波向右传播，振动频率是100Hz，波速v=80m/s。波在传播过程中经过P、Q两点。已知距离SP＝3.8m，SQ＝5.0m。在某一时刻，当S点经过平衡位置向上运动时，P、Q两点所在位置为
A．P点处于波峰，Q点也处于波峰
B．P点处于波谷，Q点也处于波谷
C．P点处于波峰，Q点处于波谷
D．P点处于波谷，Q点处于波峰
[image: image120.jpg]


5．如图，有一个不带电的金属球。均匀带电的细杆MN沿球直径的延长线位置。在球内直径上a、b、c三点的场强大小分别为 

[image: image135.jpg]


 、、
[image: image3.wmf]c
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三者相比，以下判断正确的是
A．
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最大


B．
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最大


C．
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最大


D．
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[image: image121.jpg]


6．在如图所示的电路中，电源两端A、B间的电压恒定不变开始时S断开，电容器上充有电荷，闭合S后，一下判断正确的
A．
[image: image10.wmf]1

C

所带电量增大，
[image: image11.wmf]2
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所带电量减小
B．
[image: image12.wmf]1

C

所带电量减小，
[image: image13.wmf]2
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所带电量增大
C．
[image: image14.wmf]1
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、
[image: image15.wmf]2

C

所带电量均减小
D．
[image: image16.wmf]1
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、
[image: image17.wmf]2
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所带电量均增大
7．如图电路中，
[image: image18.wmf]1
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、
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两盏灯完全相同，当滑动变阻器的滑动头向左移动时，则
[image: image122.jpg][
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A．
[image: image20.wmf]1
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变亮，
[image: image21.wmf]2

L

变亮
B．
[image: image22.wmf]1
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变暗，
[image: image23.wmf]2

L

变亮
C．
[image: image24.wmf]1

L

变暗，
[image: image25.wmf]2

L

变暗
D．
[image: image26.wmf]1

L

变亮，
[image: image27.wmf]2

L

变暗
8．如图，这是一个自制的演示电磁感应现象的装置，在一根较长的铁钉上用漆包线绕两个线圈A和B。将线圈B的两端接在一起，并把CD段漆包线放在静止的小磁针的正上方，小磁针放在水平桌面上，当闭合S，使线圈A与干电池接通的瞬间，小磁针偏转的方向是
[image: image123.jpg]


A．俯视看，N极顺时针偏转
B．俯视看，N极逆时针偏转
C．侧视看，N极向下倾斜
D．侧视看，S极向下倾斜
9．在变电所里，需要用交流电表去监测电网上的强电流，由于电网中的电流通常会超过一般电流表的量程，因此常使用电流互感器。下面四个图中，正确反映电流互感器工作原理的是
[image: image28.jpg]s, Fes
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10．如图，在屏MN的上方有磁感应强度为B的匀强磁场，磁场方向垂直纸面向里。P为屏上的一小孔。PC与MN垂直。一群质量为m，带电量为-q的粒子（不计重力），以相同的速度v，从P处沿垂直于磁场的方向射入磁场区域。粒子入射方向在与磁场B垂直的平面内，且散开在与PC夹角为
[image: image29.wmf]q

范围内。则在屏MN上被粒子打中的区域的长度为
[image: image124.jpg]


A．
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二、多项选择题（本题包括6小题。每小题给出的四个选项中，有的只有一个选项正确，有的有多个选项正确。全部选对的得3分，选对但不全得2分，有选错得0分。）
11．以35m/s的初速度竖直向上抛出一个小球。不计空气阻力，g＝10 
[image: image34.wmf]2
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。以下判断正确的是
A．小球到最大高度时的速度为0


B．小球的最大高度时的加速度为0

C．小球上升的最大高度为61.25m


D．小球上升阶段所用的时间为3.5s

12．有一个单摆，原来的周期是2s。在下列情况下，对周期变化的判断正确的是
A．摆长减为原来的
[image: image35.wmf]1
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，周期也减为原来的
[image: image36.wmf]1
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B．摆球的质量减为原来的
[image: image37.wmf]1

4

，周期不变
C．振幅减为原来的
[image: image38.wmf]1

4

，周期不变
D．重力加速度减为原来的
[image: image39.wmf]1

4

，周期变为原来的2倍
13．如图，一木块放在水平桌面上，在水平方向共受到三个力即
[image: image40.wmf]1
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、
[image: image41.wmf]2

F

和摩擦力作用。木块处于静止状态。其中
[image: image42.wmf]1

F

＝10N、
[image: image43.wmf]2

F

＝4N。以下判断正确的是
[image: image125.jpg]X




A．若撤去力
[image: image44.wmf]1

F

，则木块在水平方向受到的合力可能为2N

B．若撤去力
[image: image45.wmf]1

F

，则木块在水平方向受到的合力一定为0

C．若撤去力
[image: image46.wmf]2

F

，则木块在水平方向受到的合力可能为2N

D．若撤去力
[image: image47.wmf]2

F

，则木块在水平方向受到的合力一定为0

[image: image126.jpg]


14．如图，将一个光滑斜面置于均匀磁场中，通电直导体棒置于斜面上。电流方向垂直纸面向里。以下四个图中，有可能使导体棒在斜面上保持静止的是
[image: image48.jpg]Z





15．如图所示，质量为m，边长为L的正方形线框从某一高度自由落下后，通过一高度也为L的匀强磁场区域。则线框通过磁场过程中产生的焦耳热
[image: image127.jpg]


A．可能大于2mgL

B．可能等于2mgL

C．可能小于2mgL
D．可能为零
16．下图是示波管的原理图。它由电子枪、偏转电极（
[image: image49.wmf]'

XX

和
[image: image50.wmf]'

YY

）、荧光屏组成。管内抽成真空。给电子枪通电后，如果在偏转电极
[image: image51.wmf]'

XX

和
[image: image52.wmf]'
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上都没有加电压，电子束将打在荧光屏的中心O点，在那里产生一个亮斑。下列说法正确的是
[image: image53.jpg]



A．要想让亮斑沿OY向上移动，需要偏转点击
[image: image54.wmf]'

YY

上加电压，且
[image: image55.wmf]'

Y

比
[image: image56.wmf]Y

电势高
B．要想让亮斑移到荧光屏的右上方，需在偏转电极
[image: image57.wmf]'

XX

、
[image: image58.wmf]'
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上加电压，且
[image: image59.wmf]'

X

比
[image: image60.wmf]X

电势高、
[image: image61.wmf]'

Y

比
[image: image62.wmf]Y

电势高
C．要想在荧光屏上出现一条水平亮线，需要偏转电极
[image: image63.wmf]'

XX

上加特定的周期性变化的电压（扫描电压）
D．要想在荧光屏上出现一条正弦曲线，需在偏转电极
[image: image64.wmf]'

XX

上加适当频率的扫描的电压，在偏转电极
[image: image65.wmf]'

YY

上加按正弦规律变化的电压
第Ⅱ卷（计算题，共5题，共52分）
解答应有必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算得，答案中必须写出数值和单位。
17．（11分）
[image: image128.jpg]


如图，足够长得斜面倾角
[image: image66.wmf]q

＝37°，一个物体以
[image: image67.wmf]0

v

＝12m/s的初速度，从斜面A点出沿斜面向上运动。加速度大小为a＝8.0
[image: image68.wmf]2
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。已知重力加速度g＝10
[image: image69.wmf]2
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，
[image: image70.wmf]sin

37°＝0.6，cos37°＝0.8，求：
（1）物体沿斜面上滑的最大距离s；
（2）物体与斜面间的动摩擦因数
[image: image71.wmf]m

；
（3）物体沿斜面到达最高点后返回下滑时的加速度大小a。
18．（8分）
已知地球赤道长为L，地球表面得重力加速度为g。月球绕地球做圆周运动的周期为T。请根据以上已知条件，推算月球与地球间的近似距离。
19．（11分）
如图，位于竖直平面内的四分之一光滑圆弧轨道半径为R，轨道底端距底面的高度为H。质量为m的B球静止在圆弧轨道的底端，将质量为M的A球从圆弧轨道上的某点由静止释放，它沿轨道滑下后与B球发生正碰。A、B两球落地时，水平通过的距离分别是
[image: image72.wmf]1

s

和
[image: image73.wmf]2

s

。已知M>m，重力加速度为g。不计空气阻力。
[image: image129.jpg]


（1）B球被碰后落地的时间；
（2）A球释放的位置距圆轨道底端的高度。
20．（11分）
[image: image130.jpg]


如图，Oxy在竖直平面内。x轴下方由匀强电场和匀强磁场，电场强度为E、方向竖直向下，磁感应强度为B、方向垂直纸面向里。将一个带电小球从y轴上P（0，h）点以初速度
[image: image74.wmf]0

v

竖直向下抛出。小球穿过x轴后，恰好做匀速圆周运动。不计空气阻力，已知重力加速度g。求：
（1）判断小球带正电还是带负电；
（2）小球做圆周运动的半径；
（3）小球从P点出发，到第二次经过x轴所用的时间。
21．（11分）
[image: image131.jpg]


下图是高频焊接的原理示意图。将待焊接的金属工件放在导线做成的线圈内，线圈中通以高频的交变电流。已知待焊接的圆形金属工件半径r＝10cm。焊接时，线圈通电后产生垂直与工件所在平面的变化磁场。磁场的磁感应强度的变化率为
[image: image75.wmf]10002sin(/)

tTs

pw

。焊接处的接触电阻为工件非焊接部分电阻的99倍。工件非焊接部分每单位长度上的电阻
[image: image76.wmf]31
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。缝非常狭窄。求焊接过程中焊接处产生的热功率。（取
[image: image77.wmf]2

p

＝10，不计温度变化对电阻的影响。）
北京西城区抽样测试高三物理参考答案及评分标准
第Ⅰ卷，选择题
（每小题3分，共48分，11～16题，全部选对得3分，选不全得2分，有选错或不答得0分。）
1．D
2．B
3．A
4．C
5．D
6．C
7．B
8．A
9．A
10．D

11．ACD
12．BCD
13．BC
14．AB
15．ABC
16．BCD

第Ⅱ卷，计算题
（共5题，52分，不同解法，只要正确同样相应给分。）
17．（11分）
解：（1）根据

[image: image78.wmf]2

0

v

＝2as

（1分）
        求出
s＝9（m）
（1分）
[image: image132.jpg]


（2）物体沿斜面向上运动时受力如图1所示

（1分）


根据牛顿第二定律
mgsin
[image: image79.wmf]q

＋
[image: image80.wmf]m

N＝ma
（1分）







N＝mgcos
[image: image81.wmf]q




（1分）


求出




[image: image82.wmf]m

＝0.25



（1分）            图1

[image: image133.jpg]



（3）物体沿斜面向下运动时受力如图2所示

（1分）


根据牛顿第二定律
mgsin
[image: image83.wmf]q

－
[image: image84.wmf]m
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（2分）


求出




[image: image86.wmf]'
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[image: image87.wmf]2
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（1分）
                                                                图2

18．（8分）
解：设地球表面的一物体质量为m，地球质量为M，半径为R

在地球表面
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（2分）
设月球与地球间的距离为r，月球质量为
[image: image90.wmf]'
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，由万有引力定律和牛顿第二定律
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（2分）
由以上三式求出

[image: image92.wmf]22
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（2分）
19．（11分）
解：（1）B球被碰后做平抛运动，设落地时间为t

根据

[image: image93.wmf]2
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求出
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（3分）
（2）设A球释放的位置距圆轨道底端的高度为h，A与B相碰时的速度为
[image: image95.wmf]A
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，设A、B相碰后的速度大小分别为
[image: image96.wmf]'
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[image: image97.wmf]'
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对A球，根据机械能守恒定律
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（2分）
A、B碰撞过程中动量守恒
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两球碰后分别做平抛运动
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（2分）
由以上几式求出
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（2分）
[image: image134.jpg]


20．（11分）
解：画出小球运动的轨迹示意图 （1分）
（1）小球穿过x轴后恰好做匀速圆周运动
有qE＝mg
故小球带负电
（2分）
（2）设小球经过O点时的速度为v，从P到O
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（1分）
从O到A，根据牛顿第二定律
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求出
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（1分）
（3）从P到O，小球第一次经过x轴，所用时间为
[image: image106.wmf]1
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从O到A，小球第二次经过x轴，所用时间为
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求出
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（2分）
21．（11分）
解：对金属工件，根据法拉第电磁感应定律
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（1分）
代入数据得
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（1分）
求出电动势得有效值
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（1分）
工件非焊接部分的电阻
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（1分）
对金属工件，根据欧姆定律
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（1分）
焊接处产生的热功率
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代入数据得
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